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Dovoljeno dodatno gradivo in pripomocki: kandidat prinese s seboj nalivno pero ali kemi¢ni svinénik,
svincnik, radirko, raCunalo brez graficnega zaslona in brez moznosti ratunanja s simboli, Sestilo, trikotnik
(geotrikotnik), ravnilo in kotomer.

Izpitni poli sta priloZena konceptna lista in ocenjevalni obrazec.

Engedélyezett segedeszkbzbk: a jeldlt toltdtollat vagy golyostollat, ceruzat, radirt, csak miiveleteket
végzd zsebszamoldgépet, kbrzét, haromszdgvonalzot (geo-haromszdgvonalzoét), vonalzot és
szégmérdt hoz magaval. A feladatlaphoz egy értékelblap és két vazlatlap van mellékelve.

POKLICNA MATURA
SZAKMAI ERETTSEGI VIZSGA

Navodila kandidatu so na naslednji strani.
A jelbltnek szo6l6 utmutato a kbvetkezd oldalon olvashato.

Izpitna pola ima 24 strani, od tega 3 prazne.
A feladatlap terjedelme 24 oldal, ebbdl 3 (ires.

©RIC 2007
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NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila. Ne obratajte strani in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler Vam nadzorni uéitelj
tega ne dovoli.

Prilepite oziroma vpiSite svojo Sifro na oznateno mesto zgoraj na naslovni strani in na ocenjevalni obrazec ter na
konceptna lista.

|zpitna pola ima dva dela. Stevilo togk, ki jih lahko dobite za posamezne naloge, je navedeno v izpitni poli.
V prvem delu reSite vseh 9 nalog. V drugem delu izmed treh nalog izberite in reSite dve.

Pisite z nalivnim peresom ali kemicnim svinénikom. Ce se zmotite, napacen zapis preértajte in ga napiSite na
novo. Naloge z nejasnimi in negitljivimi reSitvami bodo ovrednotene z nic (0) tockami.
Ce ste nalogo reSili na ve¢ nacinov, nedvoumno oznacite, katero reSitev naj ocenjevalec tockuje.

Grafe funkcij, geometrijske skice in rishe nariSite s svinénikom.

Izdelek naj bo pregleden in Eitljiv.

Pot reSevanja mora biti od zaCetka do rezultata jasno in korektno predstavljena, z vsemi vmesnimi sklepi in racuni.
Na 3. in 4. strani so formule. Morda si boste s katero pomagali pri reSevanju nalog.

V razpredelnici oznadite z x, kateri dve nalogi ste izbrali v 2. delu.

1. naloga 2. naloga 3. naloga

Ocenjevalci ne bodo pregledovali konceptnih listov.
Vsako nalogo skrbno preberite. ReSujte premisljeno.
Zaupajte vase in v svoje znanje. Zelimo Vam veliko uspeha.

UTMUTATO A JELOLTNEK

Figyelmesen olvassa el ezt az utmutatét! Ne lapozzon, és ne kezdjen a feladatok megolddsaba,
amig ezt a feliigyel6 tanar nem engedélyezi!

Koédszamat ragassza vagy irja be a megjelélt keretbe a boritén, az értékelblapon és a vazlatlapokon!

A feladatlap két részbdl all. Az egyes feladatoknal elérhetS pontszamot a feladatlapon feltiintettiik.
Az elsé részben mind a 9 feladatot oldja meg! A masodik rész harom feladata kéziil valasszon ki és
oldjon meg kettét!

Téltétollal vagy golyostollal irjon! Ha tévedett, a leirtat hizza at, majd irja le a helyeset! A
zavaros és olvashatatlan megoldasokat nulla (0) ponttal értékeljiik. Ha a feladatot
tobbféleképpen oldotta meg, egyértelmiien jelblje meg, melyik megoldast értékelje az értékel6!

A fliggvények grafikonjait, a mértani abrakat és rajzokat ceruzaval készitse el!

Munkaja legyen attekintheté és olvashatd!

A megoldasi eljaras legyen vildgos és korrekt a kezdett6l egészen az eredményig, tartalmazza az
O6sszes kbztes kbvetkeztetést és szamitast!

Az 5. és a 6. oldalon vannak a képletek. Ezek segithetnek a feladatok megoldasaban.

A tablazatban x-szel jelélje, melyik két feladatot valasztotta a 2. részben!

1. feladat 2. feladat 3. feladat

Az értékel6k nem nézik at a vazlatlapokat.
Minden feladatot figyelmesen olvasson el! Megfontolva oldja meg a feladatokat!
Bizzon 6nmagaban és képességeiben! Munkajahoz sok sikert kivanunk!
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FORMULE

| 1. Pravokotni koordinatni sistem v ravnini |

e Ploi¢ina (9) trikotnika z oglis¢i A(z,,y,), B(2y,9,), C(5,y;):
1
S = §|(x2 - xl)(y3 - yl) - <$3 - xl)(% - ?J1>|

ky =k
T+ -k

e Kot med premicama: tgp =

| 2. Ravninska geometrija (ploscine likov so oznacene s S) |

e Trikotnik:
_cv 1
5= 2 2

S:\/s(s—a)(s—b)(s—c), s =

absin y

a+b+c
2

¢ Polmera trikotniku vértanega (r) in o¢rtanega (R) kroga:
- (S:LHC); R = abc

2 45
2
e Enakostrani¢ni trikotnik: § = & f, v = 0\2/5 , T = %, R = a\3/§
e Deltoid, romb: S = %, trapez: S = GT—'—C )
e Dolzina kroZnega loka: [ = qgg‘o
2 o
Krozni izsek: § — T Q
. rozni izsek: S 360°
e Sinusni izrek: —2 b € __—9R

sina  sinf8  sinvy

e Kosinusni izrek: o> = b° + ¢ — 2bccos

| 3. Povrs$ine in prostornine geometrijskih teles (S je plos¢ina osnovne ploskve)

e Prizmainvalj: P=25+S5,, V=50

pl>

e Piramida: P=S5+S5

pl >

V:%S-v

e Pokon¢ni stozec: P=7r-(r+s), V = %mﬁ v

4mr?
3

e Krogla: P =4mr’, V =
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| 4. Kotne funkcije |

sin® a + cos’ a = 1 ° tga:SinO‘ ° 1—|—tg2a:
COS @ c032a
sin(a £ ) = sinacos 3 + cosasin cos(a £ ) = cosacos 3 F sin asin 3

. . 2 )
sin 2a0 = 28in « cos « cos2a = cos” o — sin” «

| 5. Kvadratna funkcija, kvadratna enacba |

f@ =ax* +bx+c Teme: T (p,q), p:—%, q:—4—Da, D =b* —4dac

—b + b — dac
2a

az’ + bz +c=0 Nicli: z,, =

| 6. Logaritmi |

log, y=r<a" =y e log,z" =nlog, x
log, (z-y)=log, v+ lo log, z
ga, EE y) ga ga, y ° logb xr = log b
].Oga Z = 1Og(l x - ].Oga y ga
| 7. Zaporedja |

Aritmeti¢no zaporedje: a, = a, + (n—1)d, s, = %(2@1 +(n—1)d)

Geometrijsko zaporedje: a, = q, ~q"’1 , 8, =a - qq __11

| 8. Statistika |

Srednja vrednost (aritmeti¢na sredina): 7 = S kb ,

n
ﬁx1+.}‘éx2++ﬁ€$k
fi"'f2+"'+fk

Varianca: o” = %[(zl — TP (2 — 2 (2, — 5)2],

T =

o’ :f1($1—5)2~|—f2(x2_;f)2+---+ﬁ(;pk—g_;)2
h+h++4h

Standardni odklon: o = Vo
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KEPLETEK

| 1. Derékszogii koordindta-rendszer a sikban |

o Az Az, y), B(2y, ¥), C(z3, ys)csticsi haromszog teriilete (S) :

5 = 2l =)y )~ )0,

k,—k

2 1

o Két egyenes hajlasszoge: t = |——
£44 j ge: tgp 1+k1 'kz

| 2. Sikbeli mértan (a sikidomok teriilete S -sel van jeljlve) |

c-v,

o Haromszog: S = 5 £ = %ab sin 7y

S :\/s(s—a)(s—b)(s—c), s =

a+b+ec

o A hdaromszigbe irhato kor sugara (1) és a haromszog koré irhaté kor sugara (R):

S [ a+b+ c] abc
r = —, S =— , = —_—
s 45
2
o Egyenlé oldalii haromszog: S = 2 \/§7 v = “*/g, r= “*/g, R—®3
4 2 6 3
e Deltoid, rombusz: S = %, trapéz: S = a ; €. v
o A koriv hossza: | = 7r7’ozo
180
2 o
o Korcikk: § =2
360
b c

=2R

o Szinusztétel: — = — =
sina  sinf  sinvy

e Koszinusztétel: a> = b*> + ¢* — 2bc cos a

| 3. A mértani testek felszine és térfogata (az S az alaplap teriilete)

. Hasdbéshenger:P:2S+Spl, V=Sw
e Gila: P=S5+S5 V:lS'U
pl 3

o Egyeneskup: P=7r-(r+s),V = %wrQ-v

4gr?
3

e Gomb: P =4mr?, V =
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| 4. Szogfiiggvények |

o sinatcos’a=1 . tgazsjna e lttla=
cos’ a

cos
Cos(oc:tﬁ) = cosa cos 3 F sin asin

sin(a:tﬁ) = sinacos 3 + cosasin 3

. . 2 . 92
° sin 2o = 2 sin o cos « cos2a = cos” o — sin” «

| 5. Masodfoku fiiggvény, mdsodfoku egyenlet |

b D,D:b2—4ac

e f(z)=ar® +bz+c Tengelypont: T (p,q), p=——, ¢ = ——
2a 4a

J— 2 J—
Zérushelyek: z,, = bt 2b dac
' a

o ar’+br+c=0

| 6. Logaritmusok |

o log,y=zrz<a" =y e log,z" =nlog, x
e log, (z-y)=log, x+log,y e log 12— log, =
b log, b

e log, % =log, z —log, y

| 7. Sorozatok

Szdmtani sorozat: a, = a +(n—1)d, s, = g(Qal +(n—1) d)

, . . o n—1
Mértani sorozat: a, =a,-q" , s, . 01

| 8 Statisztika

hat+h-at+

Kigépérték (szamtani kigép): 7 — -2t T T o
k f+h+th

Variancia (sz6rdsnégyzet): o° = %[(wl — TP 4 (2, —T) + -+ (2, — 5)2]
—\2 —\2 —\2
2 :f1<$1_x> +h(wm—7) ++ f (5 —7)
fi _|_fQ _|_..._|_]‘]'€

Standard eltérés (sz6rds): o = \ o
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1. del/ 1. rész
ReSite vse naloge. / Minden feladatot oldjon meg!

1
1. Izratunajte natanéno vrednost izraza: 27 3 —3* 410-2°.

_1
Szamitsa ki a 27 3 — 3> +10-2° kifejezés pontos értékét!

(4 tocke/pont)
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2. Nakoncu Solskega leta je bilo na neki Soli 100 odli¢njakov. Ravnatelj je ugotovil, da je to
12,5 % vseh dijakov te Sole. Koliko dijakov je na tej Soli?

A tanév vegén egy iskolaban 100 kitiiné didak volt. Az igazgato azt allapitotta meg, hogy ez az
iskola 12,5 % didkjat jelenti. Hany didk van az iskoldban?

(4 tocke/pont)
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3. IzraCunajte velikost kotov z in y, prikazanih na skici.
Szamitsa ki az dbran levé x és y szégek nagysagat!
(4 tocke/pont)
q
pllq
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Resite sistem enacb:

Oldja meg az
egyenletrendszert!

x+y—2=0
20 —y+2=3
—r+y+3z=-2

(4 tocke/pont)



P071-C101-1-1M 11

5.V rsti je po velikosti razvrS¢enih 6 kamnov. Najlazji tehta 0,25 kg . Vsak naslednji tehta
dvakrat toliko kakor prej$nji. Koliko tehta najtezji kamen in koliko tehtajo vsi skupaj?

A sorban 6 ko6 van elrendezve nagysdaguk szerint. A legkonnyebb ké 0,25 kg . Mindegyik

kovetkezo ko kétszer nehezebb, mint az el6zo. Mennyi a sulya a legnehezebb kének, és mennyi a
sulya az osszes konek egyiitt?

(4 tocke/pont)
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6. Skicirajte graf polinoma p(z) = z* — 32°.

Készitsen vizlatot a p(x) = z° — 32° polinom grafikonjardl!

(5 tock/pont)
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7. DolzZina osnovnega roba pravilne 4-strane piramide je 4,2 m. Stranska ploskev piramide je proti
osnovni ploskvi nagnjena za kot ¢ = 85°. Narisite skico piramide, oznacite naklonski kot ¢ in
izraCunajte prostornino piramide.

A szabalyos 4-oldalu gula alapélének hossza 4,2 m. A gula oldallap és az alaplap dltal bezart
szog © = 85°. Készitsen vdziatot a guldardl, jeldlje ki a ¢ hajldsszdget, és szdmitsa ki a giila
térfogatat!

(5 tock/pont)
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8. Izracunajte abscisi presecis¢ parabole y = —22% —2 41 in premice y = z + 1.
Szamitsa ki az y = —2x* — x + 1 parabola és az y = x + 1 egyenes metszéspontjainak az
abszcisszait!

(5 tock/pont)
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9. Skicirajte graf funkcije f(z) = (%) . Zakateri x velja f(x) =87?

T
Az f(x) = (%) fliggveny grafikonjarol készitsen vazilatot! Melyik x -re érvényes az, hogy
f@) =87

(5 tock/pont)
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2.del/ 2. rész
Izberite dve nalogi, obkroZite njuni zaporedni Stevilki in ju resite.
Valasszon ki két feladatot, karikdzza be a sorszamukat, és oldja meg oket!

Dana je racionalna funkcija f(x) = #
' =241
Adott az f(x) = ﬁ;z racionalis fiiggvény.
' —2x+1

(Skupaj 15 tock/Osszesen 15 pont)

a) Zapisite niclo, presecisce z ordinatno osjo, pol in enacbo vodoravne asimptote.
Irja fel a gydket, az ordinatatengellyel valo metszéspontjat, a polusat és a vizszintes
aszimptota egyenletét!

(5 tock/pont)
b) Narisite graf f(z).
Rajzolja meg az f (x) grafikonjat!
(5 tock/pont)
. . 2
¢) Zakateri z velja f(z) = por ?
Melyik z -re érvényes az, hogy f(z) = = 3 T ?
(5 tock/pont)
Y
1 4
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V aritmeti¢nem zaporedju poznamo prve tri ¢lene: a;, =9, a, = 8,5 in a; = 8.
A szamtani sorozatban ismerjiik az elsé harom tagot: a, =9, a, = 8,5 és a; = 8.

(Skupaj 15 tock/Osszesen 15 pont)
a) Izracunajte vrednost izraza a,, — 2a,, -
Szamitsa ki az a,, — 2ay,, kifejezés értékét!
(5 tock/pont)
b) Koliko zacetnih ¢lenov moramo sesteti, da bo vsota enaka 0 ?
Az elsé néhany tagbol hanyat kell dsszeadnunk, hogy az osszegiik O legyen?
(5 tock/pont)
c¢) Kateri ¢len zaporedja ima vrednost —16 ?
A sorozat melyik tagjanak van —16 értéke?
(5 tock/pont)
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Dan je trikotnik ABC s podatki:a = 5,27 cm, ¢ = 3,12 cm in a = 46°25".
Adott az ABC hdromszog, melynek az adatai: a = 5,27 cm, ¢ = 3,12 cm és o = 46°25".

(Skupaj 15 tock/Osszesen 15 pont)

a) NariSite skico trikotnika in izracunajte plos¢ino danega trikotnika.
Készitsen vazlatot a haromszogrol, és szamitsa ki az adott haromszog teriiletét!
(8 tock/pont)

Vv v

Szamitsa ki a ¢ oldalhoz tartozo sulyvonal hosszat!
(4 tocke/pont)

c) Ali je dani trikotnik enakokrak? Odgovor utemeljite.
Egyenlészari-e az adott haromszég? A valaszat indokolja meg!
(3 tocke/pont)
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PRAZNA STRAN
URES OLDAL
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PRAZNA STRAN
URES OLDAL



